



嘉峪关博丰新材料有限公司铝材生产车间建设现场。



远鹏集团嘉峪关鹏光伏科技有限公司光伏组件生产现场。



建设中的嘉峪关顺恒智慧冷链物流园。

## 嘉峪关：筑巢引凤 助推经济乘势腾飞

徐俊勇

嘉峪关市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻省委省政府工作部署,把招商引资作为经济发展的第一要务和第一抓手,聚力实施“引大引强引头部”行动,扎实开展“三抓三促”行动,在抢抓机遇中乘势而上,在攻坚克难中砥砺前行,团结带领全市人民勇毅笃行、砥砺奋进,在高质量发展新征程上交出了亮丽答卷。

近日召开的全市招商引资暨优化营商环境大会,全面总结了2023年招商引资工作,数据十分亮眼:全年落地实施新签约招商项目60项,实现签约额473.95亿元、同比增长102.95%,累计到位资金176.56亿元、同比增长43.25%,招商引资项目数量、投资规模、资金到位率均为近年来最好水平,直接驱动固投、税收、产值、就业、消费实现新跃升。

过去一年,嘉峪关市连续四个季度获得省政府高质量发展重点工作考核奖励,两获“贡献奖”,两获“进步奖”,取得全省实施季度考核工作以来的最好成绩。

喜人的成绩单,激励着30万雄关儿女奋勇前行……



甘肃弘源央厨食品有限公司中央厨房项目。

本版图片李巍摄

“招商引资既是拉动经济增长的重要引擎,也是增强发展后劲的‘源头活水’。特别是对于嘉峪关而言,市情特点决定了想要发展、想要保持高速增长就必须依靠招商引资做强高质量发展新引擎。”3月22日,嘉峪关市相关负责人在嘉峪关市招商引资暨优化营商环境大会上这样说。

起步在春天,冲刺在春天。刚刚召开的嘉峪关市招商引资暨优化营商环境大会,再次吹响了嘉峪关市经济腾飞的号角。

——开展项目研判。在项目洽谈投资过程中,嘉峪关市实行“招商引资项目研判会商”,充分发挥统筹协调作用,进一步健全招商引资闭环管理机制,统筹安排项目研判调度会,紧盯投资信息、项目签约、手续办理、开工建设、建成投运每个环节,及时通报各单位招商引资任务完成情况。制定《关于对全市招商引资项目实行派单督办机制》,拟定《嘉峪关市招商引资项目前期跟踪任务单》(蓝单)、《嘉峪关市招商引资

回顾过去,招商引资硕果累累;展望未来,招商引资动力强劲。

嘉峪关市围绕当前招商引资工作面临的新形势、新要求,聚焦项目招商中遇到的本领恐慌等方面开展业务培训,组织全市40余名产业链主责部门负责人和招商引资业务骨干,举办招商引资助力高质量发展业务培训。

“开办‘招商练兵大课堂’活动,不断激励干部职工在履行岗位职责中锤炼作风,还提

“招什么”“去哪招”?围绕优势资源和产业基础具体招什么项目?客商投资哪些项目可以盈利?瞄准哪些企业去谈合作?

只有把这些问题搞清楚,开展招商引资才能有的放矢、事半功倍。在2024年全市招商引资暨优化营商环境大会上,嘉峪关市政府主要负责人说:“今年,嘉峪关市印发招商引资‘一方案三办法’,目标明确,措施精准,政策全面,全方位构建了招商引资工作的主体框架。特别是《嘉峪关市深化‘引大引强引头部’行动打造产城融合地企协作典范城市工作方案》,对去年6条重点产业链进行了调整完善,建立了市领导联系招商责任单位工作机制,明确了钢、铝、核、新能源、商贸物流、文旅融合创新、现代农业、新质生产力和未来产业8个重点产业链的招商重点和路径。”嘉峪关市还制定资源招商图谱、产业链招商图谱、基金招商图谱和投资机会清单、目标企业清单,架起了招商引资实务工

### 齐心协力 构建招商引资新格局



嘉峪关市2024年度招商引资大会现场。

项目落地服务保障任务单》(红单),分批次向市委市政府报备。同时,各责任领导和责任部门根据任务清单要求抓好落实。

——加强项目要素保障。为促进招商引资项目落地,嘉峪关市强化对服务保障工作的监督考核,推动项目早建设、早投产、早见效。在日常招商项目跟踪洽谈中,对发现的问题及时跟进解决,通过工作提示、电话问询等方式,督促相关单位及时解决。同时以简报、专报、通报、新闻报道等多种形式,强化典型引领,复制推广改革创新经验,形成比学赶超、争先创优的浓厚氛围,推进招商引资工作取得新成效。

在嘉西广袤的戈壁滩上,宁夏舍光储能电站开工建设的机器轰鸣,这是全省最大的单体储能电站;在嘉北火热的生产一线,索通低碳产业园碳材料生产正在满负荷运转……这些大项目、好项目都为嘉峪关未来发展注入了强劲动能。

### 精准招商 重塑招商引资新优势

升了综合业务能力和干事创业的本领。”参加培训的干部职工纷纷表示,此次培训为他们以后“请进来、走出去”开展招商工作奠定了坚实基础。

与时间赛跑,全力以赴形成招商引资新热潮。

——坚持高位推动,大抓招商势头更为强劲。嘉峪关市把招商引资作为推动经济高质量发展的“第一要事”来抓,市属各部门相互协作,2023年全年“请进来、走出去”招商共计162次。其中,“请进来”招商85次,“走出去”招商77

次。特别是在重点企业和重大项目的招商工作中,市委市政府主要负责人主动对接,全年外出招商21场次,市级其他领导外出招商44场次,带领各部门负责人外出考察、对接、洽谈、服务、现场督办,为招商引资整体工作打开了新局面。

——构建多元招商网络。加强与沿海发达地区商会、各类产业协会、驻外办事处等建立合作关系,大力推动以商招商,构建委托招商网络,本着“优势互补、互惠互利、共谋发展、实现共赢”的原则,建立长期、全面、深度的合作关系。

——不断加大地企联合招商力度。充分发

挥嘉峪关市钢、铝等产业优势和辖区内大型企业优势,举办绿色钢铁、绿色能源、绿色金融产业融合大会和甘肃省属企业产业链招商暨产品推介大会,并与宝武铝业、河北文丰、华为集团、中钢集团等一批国内知名企业达成合作意向,签约金额达百亿元以上。

——加快推进“园中园”招商。围绕嘉峪关市钢、铝等重点产业,以龙头企业为建设运营主体,集中一批上下游企业吸引投资,谋求共同发展,重点打造一至两个具有代表性的“园中园”,形成倍增效应。

### 靶向发力 开辟招商引资新局面

作的四梁八柱。

立足优化营商环境、促进产业培育 and 高质量发展,嘉峪关市制定了招商引资产业扶持办法。围绕用地保障、财政金融、文化旅游、科技创新,提出14条优惠措施。每年拿出不少于1000万元设立招商专项资金,根据固定资产投资奖补招商项目、企业。这些举措有力推动了招商引资奖补工作规范化、制度化,着力吸引更多企业来嘉投资兴业。

立足调动社会各界参与招商引资的积极性和主动性,拓宽招商渠道,嘉峪关市制定了招商引资引荐人奖励办法,明确了奖励对象和项目认定。奖励标准根据固定资产投资金额、产业发展营业额按不同比例分别给予奖励,最高可达30万元。

为充分发挥考核评价“指挥棒”作用,嘉峪关市还制定了招商引资工作考核办法,健全完善全市招商引资考核评价激励机制。这些举措旨在充分调动全市各级各部门招商引资工作积

极性,全面推进全市招商引资工作实现新突破,为全市经济高质量发展赋能加力。

项目签约十个,不如落地开工一个。“项目引进来,只是招商引资工作的第一步,如何留得住才是最终目的。”嘉峪关市招商引资服务中心相关负责人说。嘉峪关市相继出台优化营商环境各项举措,积极协调各部门压缩项目审批办理时间,及时回应解决企业关切,为推动嘉峪关市招商引资工作取得新成效、经济实现新发展起到了积极的作用。

保驾护航需要一流的营商环境,一流的营商环境需要一流的制度作依托。“嘉峪关市发改委结合‘优化营商环境攻坚突破年’相关部署要求,建立‘一对一’联系帮办服务制度,组织开展常态化、全覆盖的现场协调,切实保障项目建设需求。截至目前,共备案招商投资项目41个。优先推荐华能高效异质结示范平台、宁夏舍光电网侧独立储能等产业带动力强、技术含量高、投资规模大的高质量产业项目申报国家示范项

目;聚焦宁夏舍光选址问题、中广核线路送出问题和华能前期手续办理等问题,多次召开协调会议,妥善解决企业需求。”嘉峪关市发改委相关负责人说。

靠实帮办服务。嘉峪关市商务局相关负责人表示:“在具体招商引资工作中,有些企业对办事流程、需要准备的资料还是不了解。我们第一时间落实帮办办办办职责,全力做好招商引资客户服务,并协调市场监管、发改、银行等部门单位,及时完成投资企业登记注册、项目备案、内外币账户开设等工作。”今年,新华联合冶金控股集团与嘉峪关市战略合作从洽谈到落地,仅用时两个月时间。

强化服务保障,加快项目落地。嘉峪关市工信局在招商引资工作中,从项目前期对接洽谈、合同签约、公司注册到项目立项、规划选址、项目落地等全过程提供“一站式、保姆式”服务,切实推动招商引资项目落地。截至目前,年产12万吨锰硅合金、“数字塔”信息化应用、5G新建工程、碳钢切边废料再利用等9个项目已开工;浙江和利氢能新型能源装备智能制造已完成建设用地土地招拍挂;20万吨固废资源化处置、提质煤及高碳增碳剂等4个项目已完成备案、规划选址等工作。

企业纷至沓来,项目相继落地,蕴含着一个个发展机遇。今年,嘉峪关市将进一步提升签约项目开工率、资金到位率。各部门各单位在与客商达成初步项目投资意向后,由相关部门组成工作专班跟进服务,为洽谈签订正式投资合同、项目前期手续办理、工程建设、竣工投产提供全程“保姆式”服务,形成互利共赢的“双向奔赴”。

打造招商引资“强引擎”,赋能经济发展“加速度”。站在新起点,嘉峪关市将聚焦国家战略和全省需求,深入实施“四强”行动,围绕全市总体规划和布局,以全力打造产城融合、地企协作、城乡一体、绿色发展、社会治理、民生幸福“六个典范”为抓手,推动招商引资工作不断取得新成效,努力全市经济社会高质量发展提供有力支撑和强大助力。

本版图片李巍摄

嘉峪关东湖生态旅游景区。